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（满分100分，考试时间：50分钟）

	题号
	一
	二
	总分


	得分
	
	
	


一、单项选择题（本大题共25小题，每小题3分，共75分在各小题的四个选项中，只有一项是最符合题意要求的答案。请将正确答案前面的字母填入括号内。）
1. 1965年5月《美国新闻与世界报道》刊载文章《为什么美国的战略过时了》，认为中国在尖端科学上取得的某种突破，势必迫使美国修改它的全球战略。该突破可能是(  　　) 
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2.2019年1月3日，嫦娥四号成功着陆在月球背面，获取了世界第一张近距离拍摄的月背影像图并传回地面。中国在空间技术领域开始跻身于世界先进国家行列的标志是(    )
A．第一颗原子弹爆炸成功       B．导弹核武器研制成功
C．东方红一号遨游太空       D．神舟五号载人飞船成功发射
3. 1964年10月16日，我国第一颗原子弹爆炸成功，加强了国防力量。下列人物中，对该成就做出重大贡献的是(    )
A.魏源            B.焦裕禄     C.袁隆平          D.邓稼先
4.1964年10月法国人评价中国的某件大事时说：“它在一夜之间改变了中国在世界上的地位。”这件事是(    )
A．中国重返联合国       B．中国的辽宁舰交接入列
C．中国第一颗原子弹爆炸成功     D．中国成功爆炸第一颗氢弹
5.下面的图片直接展示了新中国在什么领域取得的辉煌成就(    )
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A.外交领域       B.科技领域     C.综合国力       D.核武器制造 
6.北斗卫星导航系统是中国继美国的GPS、俄罗斯的格洛纳斯之后第三个成熟的卫星导航系统。中国在空间技术领域开始跻身于世界先进国家行列的标志是(    ) 
A.第一颗原子弹爆炸成功         B.导弹核武器研制成功
C.“东方红一号”卫星遨游太空    D.“神舟五号”载人飞船成功发射
7.20世纪60年代德意志联邦共和国一个中国商人的店门外，常被一些歧视黄种人的人倒垃圾，店主怕被警察罚款，每天早晨都要忍气吞声地将垃圾清扫掉。1964年10月17清早，奇迹出现了，他的店门前没有垃圾了。巡警彬彬有礼向他道贺：“先生，从此以后，再不会有人给您添麻烦了。”导致材料中奇迹出现的原因是(    ) 
A．神舟五号飞船上天       B．中国第一颗原子弹爆炸成功
C．抗美援朝战争的胜利       D．中国恢复联合国合法席位
8.“如果60年代以来中国没有原子弹、氢弹，没有发射卫星，中国就不能叫有重要影响的大国，就没有现在这样的国际地位。这些东西反映一个民族的能力，也是一个民族、一个国家兴旺发达的标志。”对此，现代中国(    ) 
A．一定要实现义务教育       B．一定要大力扩充军队
C．必须发展战略导弹部队       D．必须在高科技领域占有一席之地
9.1964年10月，境外媒体报道：“中国首次核试验成功，要求接纳中国进入联合国的呼声将会更加高涨，中国进入联合国的理由也会愈加充分。”材料表明中国核试验成功的主要意义是(    ) 
A．联合国实现了核力量的平衡       B．中国当年实现了重返联合国
C．大大提高了我国的国际地位       D．加强了中苏联合抑美的力量
10.2017年9月28日，由中国工程院院士、“杂交水稻之父”领衔的技术团队培育出的最新一批“海水稻”迎来测评，最高亩产达620.95公斤。国内第一代海水稻试种成功。“杂交水稻之父”指的是(    ) 
A.袁隆平    B.邓稼先    C.屠呦呦    D.钱学森
11.“有一次在美国，有记者问，你们是来干什么的，是考察、还是学习？我说，我们是来传授技术的!”年届八旬的袁隆平回想起曾经的一次出访经历，至今还骄傲得合不拢嘴，他传授的技术是(    ) 
A．“两弹一星”技术    B．籼型杂交水稻    
C．制碱技术    D．籼型杂交小麦
12.中国科技人员为我国航天事业的发展做出了重大的贡献，他们的杰出代表有(    ) 
①杨利伟  ②钱学森  ③邓稼先  ④翟志刚
A.①②    B.①④    C.②③    D.①③
13.据中新网2014年9月10日电，太空探索者协会第27届年会今天上午开幕，中方大会主席杨利伟透露：2016年我国将发射天宫二号空间实验室，并发射神舟十一号载人飞船和天舟一号货运飞船，与天宫二号交会对接。追溯历史，我国成为世界上第三个掌握载人航天技术的国家的标志是(    ) 
A.第一颗原子弹爆炸成功       B.神舟五号载人飞船顺利升空
C.导弹核武器的成功研制       D.东方红一号卫星的成功发射
14.我国是爱好和平的国家，但也需要研制出原子弹，其主要原因是(    ) 
A.为新的世界大战作准备       
B.打破帝国主义的核垄断，维护世界和平
C.向国外反华势力炫耀我国的军事实力       
D.打击美国对台政策
15.中国粮食生产年增长率从1957—1978年间的2.1%提高到1979—1984年间的4.9%。粮食生产年增长率提高的主要原因是(    ) 
①《中华人民共和国土地改革法》的颁布  ②家庭联产承包责任制的实行  
③杂交水稻技术的不断提高  ④农业生产合作社的成立
A.①②    B.③④    C.②③    D.①④
16.史料是历史学习的重要素材。一手史料是当事人、亲历者直接记录或留下的资料和遗物、遗迹等。如果我们要研究邓稼先为“两弹一星”作出的贡献，以下各项可作为一手史料使用的是(    ) 
A．电影作品《邓稼先》       B．邓稼先遗留手稿
C．《中外科学家故事——邓稼先》       D．百度“邓稼先”词条
17.下列对我国第一颗原子弹爆炸成功历史意义的表述，不正确的是(    )
A．对维护世界和平具有重要意义       B．打破了帝国主义的核垄断
C．进入世界霸主行列       D．加强了我国的国防力量
18.“在临床医学史上，我们不是常有机会如此庆祝一个发现，它缓解了数亿人的疼痛和压力，在上百个国家拯救了无数人的生命，尤其是儿童的生命。”材料描述的我国科技成果是(    )
A．第一颗原子弹    B．第一颗人造卫星    
C．籼型杂交水稻    D．青蒿素的发现
19.她领导科研团队开创了治疗疟疾的新方法，使全球数亿人受益。她就是第一位荣获诺贝尔奖的中国女性科学家(    ) 
A.居里夫人                          B.杨绛 
C.屠呦呦                               D.林巧稚
20.诺贝尔生理学或医学奖得主屠呦呦在出席颁奖典礼时说：“没有大家无私合作的团队精神，我们不可能在短期将青蒿素贡献给世界。”这主要强调了(    ) 
A.社会生活各领域充满竞争 
B.竞争有利于个人发展，促进社会进步
C.合作成果由大家来共享 
D.合作有利于聚集力量，促进事业成功
21.1956年，毛泽东提出“百花齐放，百家争鸣”的方针，旨在(    )
A．大力弘扬民族传统文化       
B．强调文艺必须为工农兵服务
C．提高人民群众生活水平       
D．繁荣社会主义科学文化事业
22.来自“一带一路”沿线的20国青年评选出了中国的“新四大发明”：高铁、支付宝、共享单车和网购。这些新事物的出现说明了(    ) 
A．人们的消费观念发生了变化       
B．科技革命推动了购物方式进步
C．人们的出行方式发生了变化       
D．改革开放推动了社会经济发展
23. 20世纪70年代，中国城乡居民的衣着主要是单调的“灰蓝黑”。进入90年代，人们的服饰变得丰富多彩起来，日益多元化、个性化。这一变化反映的实质是(    ) 
A.思想观念不断解放      B.西方文化影响深远
C.服饰品味逐渐提升      D.服装产业迅猛发展
24.某“农家乐”制作的野菜、粗粮受到前来游玩的客人的热捧，对这种现象理解正确的是(    )
A．说明中国人已解决了十几亿人的吃饭问题       
B．说明人们饮食喜欢猎奇
C．说明“农家乐”经济发展水平低       
D．说明人们注意营养，粗细搭配，注重绿色食品等
25.从“有啥吃啥到吃啥有啥”，从“绿蓝灰到五彩缤纷”，从“破烂平房到漂亮楼房”，从“自行车到私家车进平常百姓家”的主要原因是(    ) 
A．人们不再发扬艰苦奋斗的传统       
B．改革开放以来人民生活水平的提高
C．人们努力生活得更好       
D．人们衣食住行发生了变化
二、综合题（本大題共2小题，26小题12分，27小题13分，共25分。）
26. 20世纪后半叶，世界科学技术的进步日新月异。我国是怎样应对和迎接挑战的？请阅读下列材料，回答问题。
材料一 “喜看稻菽千重浪，要数风流是此翁。”此翁淡泊于名利，专注于田畴，以一粒种子改变了世界，让人们远离饥饿。 
材料二     1986年3月3日，四位老科学家联合提出面对世界新技术革命挑战的建议，中国应该不甘落后，要从现在抓起，用力所能及的资金和人力跟踪新技术的发展进程。3月5日，邓小平同志亲自批示。
材料三  2010年世界运算最快的超级计算机“天河一号”在中国诞生，2014年6月23日，国际TOP500组织公布了最新的全球超级计算机500强排行榜，中国的“天河二号”超级计算机比第二名美国“泰坦”超级计算机快近一倍的速度。 
材料四  20世纪末，人类进入了高度的信息化时代，以因特网为主要特征的数字化正在改变着世界，引起经济和社会的深刻变化，上网已经成为丰富人们生活的重要手段。
(1)依据材料一及所学知识，指出“以一粒种子改变了世界”的科学家是谁。他的科研成果“改变了世界”说明了什么真理？




（2）说出我国在科技领域获得诺贝尔奖的科学家及其成就。



(3)依据材料二，指出科学家建议的目的是什么？结合所学知识说出我国据此出台了什么措施？



（4）通过阅读材料三，从中得出什么样的认识？





(5)结合材料三、四和自身的实际情况，谈谈高科技影响我们日常生活的例子。




27.阅读下列材料，回答问题。
材料一
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材料二    1978—2007年我国城市人均住宅建筑面积由6.7m2增加到27.1m2，城市建成区面积由1981年的7438km2扩展到2005年的32520.7km2。我国城市人口也从1980年的19.6%快速跃到2005年的40.5%。 
材料三  如果以全球平均水平观察2020年中国汽车社会，2.7亿辆汽车保有量对应的是678.61万公里的公路里程，这意味着中国的公路里程在423.75万公里的基础上要增加60%——在短短的八年时间内——才能保证中国公路交通的顺畅运行。
材料四  1978年，我国的国内生产总值为3624.1亿元。2006年中国经济总量跃居世界第四位，已经超过法国和英国。2007年，我国国内生产总值达到246 619亿元。城乡居民储蓄存款余额172 534亿元，国家外汇储备余额达到1.53万亿美元。
(1)依据材料一和材料二，并结合所学知识，概括指出20世纪70年代前后我国人民在衣食住行等方面的生活方式有什么变化。




（2）从材料三可知，中国汽车保有量将呈怎样的发展趋势？请你为解决未来交通顺畅问题献计献策。



(3)依据上述材料并结合所学知识，说明我国发生上述变化的原因。



（4）上述材料中的变化是从哪个会议开始的？(2分) 



。

(5)请你联系生活实际，举两例说明家乡所在城镇的发展成就。








参考答案和评分说明
一、单项选择题（本大题共25小题，每小题3分，共75分。在每小题列出的四个选项中，只有项是符合题目要求的，请把正确答案前面的字母填入相应的空格内。）
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二、综合题（本大题共2小题，第26小题12分，第27小题13分，共25分。）
26. (1)科学家：袁隆平；
真理：科学技术是第一生产力。
（2）科学家：屠呦呦；成就：发现了“青蒿素”。
(3)目的：面对世界新技术革命挑战，跟踪新技术的发展进程。
措施：实施“863计划”，发展高科技，追踪世界先进水平。
（4）我国在信息技术方面的研究取得了世界先进水平。
(5)移动电话成为日常用品。
27. (1)变化：
衣：以前是“蓝灰色的海洋”，千篇一律；现在是丰富多彩，色彩艳丽，时装流行，展示个性。
食：以前是食品匮乏，没有解决温饱问题；现在是食物丰富，讲究营养和健康。
住：以前居住低矮狭小的平房；现在住宽敞的洋房，还启动了安居工程。
行：以前交通不便，自行车是主要的交通工具；现在快速交通成为时尚，私车也越来越多。
（2）中国汽车保有量逐渐增长；加快公路交通建设；倡导绿色出行、文明出行；大力发展公共交通等。
(3)原因：改革开放伟大决策的实施。
（4） 会议：中共十一届三中全会。
(5)举例：地铁线通车运营，为市内交通提供了便利；虎门高铁站已成为东莞市崭新的城市名片。(答出任意两点即可，符合题意的其他答案也可)
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